Földrajzi övezetesség – középszint írásbeli feladatsor (rövid)
1. Oldja meg a feladatot az éghajlati diagram segítségével!
[image: image1.emf]
f) Karikázza be azoknak a tájaknak a betűjelét, amelyekre jellemző ez az éghajlat!

A lehetséges helyes válaszok számánál több válasz megjelölése pontlevonással jár!

A) Kongó-medence                B) Szahara              C) Szudán                 D) Amazonas-medence

E) Dekkán-fennsík                  F) Kaliforniai-félsziget              G) Indonéz- szigetvilág             3 pont   10 pont
2. Figyelje meg az alábbi éghajlati diagramot, és válaszoljon a kérdésekre!

a) Melyik éghajlatra jellemző a diagram? Válassza ki nevét a szókészletből, és írja azt az ábra alá!
nedves kontinentális éghajlat, egyenlítői éghajlat, óceáni éghajlat,

szavanna éghajlat, mediterrán éghajlat

[image: image2.emf]
éghajlat: ....................................

........ 5. Nyáron a passzát szélrendszer leszálló ágának hatása érvényesül.

........ 6. Az ilyen éghajlatú tájak egész évben zöld rétjei kedveznek a legeltető állattenyésztésnek.

........ 7. A téli hónapokban gyakoriak a kemény fagyok.

........ 8. Az ilyen éghajlatú tájak nagy esésű folyói egész évben alkalmasak a vízenergia-termelésre.

........ 9. A csaknem zavartalan nyári napsütés miatt tengerparton fekvő tájai az

idegenforgalom kedvelt célpontjai.




                    
        9 pont       12 pont
3.  Egészítse ki az alábbi hiányos mondatokat a szókészlet megfelelő tagjainak

kiválasztásával! Írja a kiválasztott szavakat a kipontozott helyekre!

nő, nem változik, csökken övezet, öv, terület, vidék délkeleti, északkeleti, nyugati, passzát, sark,

szárazföldtől, óceántól, tengerszinttől, Egyenlítőtől

A valódi mérsékelt (1) …………………… éghajlatát az állandóan fújó szelek közül a (2) …………………… szelek határozzák meg. Az éghajlati tényezők itt elsősorban nyugatról keletre, a/az (3) …………………… való távolsággal változnak. Ennek megfelelően az évi közepes hőingás nyugatról keletre (4) ……………………, a csapadék mennyisége (5) …………………….







5 pont
     4. Nevezze meg azokat az éghajlatokat, ahol a leírás szerint az utazók jártak!
1. Nagyon nehezen szoktuk meg ezt a vidéket. A tél hosszú és igen hideg ebben a fenyőrengetegben. A nyár rövid és meleg volt ugyan, de minden mocsárrá változott és rengeteg volt a szúnyog.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

2. Kellemetlen volt, hogy az év minden szakában nedves, esős, ködös az időjárás. Legfeljebb az kárpótolt bennünket, hogy télen szinte nem tapasztaltunk fagyot, nyáron pedig nem volt hőség.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

3. Csodálattal bámultuk a helybélieket, hogyan képesek ebben a rendkívül meleg, párás időben dolgozni. Azt mondták: már megszoktuk, hiszen mindig ilyen. Azután folytatták a hatalmas, több méter átmérőjű és sok tíz méter magas fák döntögetését.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

4. A fák alá valamilyen textíliát terítettek, ezen gyűjtötték össze a lepotyogó bogyókat. Azután nagy présekkel olajat sajtoltak belőle. Voltunk narancsszüreten is, és igaz ami igaz, a mi üzleteinkben kapható gyümölcsök meg sem közelítik a fáról frissen szedettet.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

5. Amerre csak elláttunk kőtörmelék borította a felszínt. Az égető Naptól semmi sem óvta az embert. Még egymás árnyékába sem állhattunk, mert árnyék csak a talpunk alatt volt.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

6. A végeláthatatlan füves síkságot csak ritkán szakították meg kisebb facsoportok. Érdekes volt eljátszani a gondolattal, hogy Attila, Álmos vagy Dzsingisz kán akár ugyanitt vezethette népét.

                                 Éghajlat megnevezése: ............................................................                       6 pont

5. Válaszoljon a földrajzi övezetességgel kapcsolatos kérdésekre!

a) [image: image3.emf]b, [image: image4.emf]
1. Melyik övbe tartoznak a térképen sötét folttal jelzett területek? .................................

2. Hogyan nevezzük e terület éghajlatát? .......................................................................

3. Mely környezeti probléma veszélyezteti leginkább ezt az övet?

..................................................................................................

4. Melyik kontinensen a legnagyobb ez a veszély? ..........................................................                           4 pont

b)

1. Melyik övbe tartoznak a térképen sötét folttal jelzett területek? .......................................................

2. Mi a terület természetes növényzete? ........................................................................

3. Miért csak az északi félgömbön található meg ez az öv?..............................................................           3 pont

7 pont
6. Tanulmányozd az alábbi táblázat adatait és válaszoljon a kérdésekre!

	Hónap
	I.
	II.
	III.
	IV.
	V.
	VI.
	VII.
	VIII.
	IX.
	X.
	XI.
	XII.

	Hőmérséklet 0C
	-52
	-45
	-25
	-12
	-5
	10
	13
	14
	0
	-10
	-25
	-47

	Csapadék (mm)
	10
	8
	2
	8
	27
	45
	38
	30
	28
	17
	13
	8


A, Számold ki az évi középhőmérsékletet és az évi közepes hőingást!

     Évi középhőmérséklet: 
……………..
     Évi közepes hőingás: 
……………..
B, Számold ki az évi csapadékmennyiséget!
………….….
C, Nevezd meg az éghajlatot!
……………..
D, Helyezd el a földrajzi övezetesség rendszerében a megnevezett éghajlatot!

     Övezet: 
………………
a) Melyik éghajlatot ábrázolja adiagram?..................................


b) Milyen itt a folyók vízjárása?.................................................


c) Nevezze meg az uralkodó talajtípust!.....................................


d) A természetes növényzeti öv neve:…………........................


4 pont


e) Húzza alá a jellemző három felszínformáló folyamatot!


folyóvízi erózió, aprózódás, mállás, csuszamlás, szélerózió


3 pont








b) Helyezze el a földrajzi övezetesség rendszerében a megnevezett éghajlatot!


övezet: .......................................... öv: ..................................................2 pont





c) Melyik állítás igaz az éghajlatra? Olvassa le a diagramról és következtessen az adatokból! Írjon I betűt az igaz, és H betűt a hamis állítások sorszáma elé!


........ 1. Az évi közepes hőingadozás nem haladja meg az 5 °C-ot.


........ 2. A csapadék döntően a téli félévben hullik.


........ 3. Télen gyakoriak a nyugatias szelek által szállított ciklonok.


........ 4. Az ilyen éghajlatú területen az aprózódás és a mállás évszakosan      váltakozik.
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